

Előfizetési árak:

helyben, házhoz borítva:

Egész évre	16 kor.	— fill.
Fél évre	8	—
Negyedévre	4	—
Egy óra	1	34
Egyes szám ára	8	fillér.

Védke, postán küldve:

Egész évre	18 kor.	— fill.
Fél évre	9	—
Negyedévre	4	50
Egy óra	1	50

PÉCSI FIGYELŐ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként este 6 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Pécs, Mária-utca 1. sz. első emelet.

Kéziratot

vissza nem adunk

Hirdetések a legutányosabb ábrán számíttatnak. Nyíltér sora 60 fillér.

Párbajmánia.

Pécs, 1902. február 24.

Irhatunk és beszélhetünk a párbajmánia ellen, a mit és a mennyit tetszik, kiirtani nem fogjuk addig, míg a társadalmi fölfogást át nem alakítjuk, a mely — ha meg is engedi, hogy a párbajrossz és tökéletlen eszköz a megsértett becsület reparálására — mégis azt tartja, hogy bizonyos esetekben mégis az egyetlen, a melyet a sértett fél megragadhat, föltéve, hogy kifogástalan gentleman.

És itt van a bíbije a dolognak, abban a fölfogásban, hogy a párbaj lovagias eszköz s a ki azt igénybe veszi, föltétlenül gentleman. Ezért egy nagy kontingense a párbajozóknak csak azért verekedik, hogy elhitesse a világgal az ő gentleman mivoltát, másik része pedig azért kénytelen kiállni a páros viaskodásra, nehogy a társaság elforduljon tőle, mint a lovagiasság iránt érzékkel nem bíró poltrontól, vagy legjobb esetben mint a finomabb társaság konvenciójával mitsem törődő különletől.

És a társadalmi fölfogásnak ez az ereje olyan hatalmas, hogy a törvényhozás is kénytelen volt előtte meghajolni. Kimondta ugyan a törvénykönyvben, hogy a páros viaskodás büntetendő cselekmény, de egyuttal ki is vette a testépséget veszélyeztető cselekmények általános kategóriájából és diszhelyet biztosított neki a törvény által üldözött vétségek között. Megtisztelte azzal, hogy államfogházzal rendelte büntetni, ezzel az uri büntetéssel, a mely nemhogy meggyalázó lenne, sőt ellenkezőleg hozzátartozik az előkelő lovagiassághoz eldicsekedni vele.

Persze a törvényhozásnak ezt az enyhességét, a mihez idomul aztán a bírói gyakorlatnak még enyhébb eredménye, menteni szokták azzal, hogy éppen az említett társadalmi fölfogás okoljameg a párbaj enyhébb megítélését, mert az általános társadalmi előítélet kényszeríti a feleket fegyverhez nyulni, a kik mikor párbajoznak, mindig bizonyos erkölcsi presszió hatása alatt állnak, mely szabad elhatározási képességüket legalább is korlátozza.

Nos, ha a műveltebb körökben meggyökeresedett ezt a társadalmi fölfogást elfogadta a törvényhozás olyan enyhítő momentumnak, a mely nemcsak az egyes esetekben kiszabandó büntetés mérvére bír befolyással, de okul szolgál magának a büntetendő cselekménynek enyhébb megítélés alá eső minősítésére is, akkor mért nem respektálta a törvényhozás az alsóbb társadalmi osztályoknak azt a szintén általános fölfogását is, a mely pl. a mulatozás közben támadó korcsmai vereke-

désben való helytállást a személyes bátorságnak éppen oly elengedhetetlen követelményének tekinti, mint a finomabb társaság a személyes sértésért való fegyveres elégtétel követelését és adását?

Mert azzal ugyan hasztalan érvelnek, hogy a párbajban mindkét fél egyenlően kiteszi magát a veszélynek s a párbajszabályok gondoskodnak róla, hogy a fegyverek és a viaskodó felek helyzete teljesen egyenlő esélyeknek tegyék ki a párbajozókat, míg a parasztleányok verekedésében a durva erőszak diadalmaskodik a gyengébb félen. Hát hol van az megírva, hogy a céllövésben, vagy a kardforgatásban járatlan párbajozó ugyanabban a kedvező helyzetben van, mint kitűnő lövő, vagy a kardot művészi tökélyvel kezelő ellenfele?

Ha már a lovagiasság fogalmából indulunk ki a párbaj megítélésénél, hát alkalmazzuk ezt a fogalmat a maga hamisítatlan mivoltában. A lovagiasság tiltja elnyomni, támadni a gyengébeet s ezzel szemben kibaszni azokat az előnyöket, a melyekkel mi bírnunk, míg ő azokkal nem rendelkezik. Így fogva föl a lovagiasságot, kérdezzük, vajjon lovagias dolog-e, ha a kitűnő vivő páros viaskodásra kényszeríti azt, akinek fogalma sincs a fegyverforgatásról? Hisz ebben az esetben szó sem lehet egyenlő erejű mérkőzésről, mert az egész nem lesz egyéb, mint a macska játéka az egérrel.

Hát az ilyen párbajokat mért nem sujtja megvetésével az a társadalmi fölfogás, a mely a párbajban a lovagiasság megtestesülését dicsőíti? Mert helytelen és beteges maga az egész fölfogás. Hisz elég, ha valaki jó párbajozó hírébe keveredik, mindjárt körülözei a lovagiasság kápráztató párázata. Az ilyen lovag elkövethet minden injuriát, minden meg nem engedett dolgot, az az ő lovagi nimbusán esorbát nem ejt, hisz helyt áll érte pisztolylyal, vagy karddal a kezében. Ilyenformán a spadasszin-erkölcsök mindjobban elharapóztak és sulyban, erőben, hatalomban mind többet nyertek.

Minél rikitóbbak lettek azonban a ferde társadalmi fölfogás által fődözött visszaélések, annál inkább kezdenek gondolkozni a komolyabb elemek azok megszüntetésének módozatai fölött s a párbajellenes irányzat kezd lassankint tért foglalni a társadalomban is. Persze egyelőre ez az irányzat is csak elméleti téren mozog s bizony nem ritka dolog, hogy a ki általánosságban a párbaj ellen ír, vagy beszél, ellentmondás nélkül áll ki egy szál kardra vagy pisztolyra, mert hát csak nem teheti ki magát annak a

gyanasításnak, mintha azért foglalt volna el állást a párbaj ellen az elméletben, mert nincs elég bátorsága kiállni a pisztoly csöve, vagy a kard éle elé.

Ilyen hatalmas van annak a megrozsdásodott, ostoba előítéletnek, a mely a lovagiasságot a párosviaskodásban látja. Hát hogyan küzdjön az ellen egyes, mikor nemcsak a társadalom, de az állam törvényhozása és igazságszolgáltatása is meghátrál előtte?

Ha gyökeres orvoslást akarunk, ott van a németországi példa, tessék azt követni. Ott csak a napokban ítélték el egy előkelő párbajozó lovagot, a ki ellenfelét a lovagiasság szabályai szerint agyonlőtte, hat esztendei várfogságra. Nálunk az ilyesmi elő nem fordulhat, mert hisz ezt tiltja a ferde társadalmi fölfogást legyezgető törvényünk.

Tessék megbélyegezni azt az ostoba és ferde társadalmi fölfogást először a törvényhozásnak azzal, hogy a párbajt besorozza a közönséges büntettek közé. De a míg a miniszterek és a törvényhozók járnak elől a rossz példával s egy-egy közbeszólásért mindjárt készek a párbajra való kihívással, addig ne várjuk, hogy a százados rossz fölfogást a párbajról kirithassuk a társadalomból.

Választók mozgalmá.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1902. febr. 24.

A jövő vasárnap, március másodikán, városatyákat választ Pécs polgársága. A folyó 17-én tartott közgyűlésen március másodikára tűzték ki a választás határnapját, a mely közbeeső két hét bizony elég rövid idő arra, hogy a választó polgárok a város érdekeit megbeszélve, úgy és olyan jelölteket állítsanak, kiknek győzelmével a városi érdekek a nagy polgárság érdeke is győzni fog. Ugy volt először, hogy még rövidebb idő lesz a választások előtt; de ezt suba alatt tervezték csak s mikor lapunk felszólt ellene, nem is mertek vele kirukkolni a közgyűlés előtt.

A hivatalos pártnak ugyan minek is volna a választások megbeszélésére hosszú idő? Hiszen ott, a torony alatt, készen áll már a hivatalos liszta s akár egy rövid este megalkothatják mind az öt választókerület részére a hivatalos urak a szavazó névsort, a mit pártfelek kezébe nyomnak másnap reggel:

— Ime, itt van. Ezekre szavazzatok; mert ezek által üdvözültök!

Igy tettek már szombaton délután, egy szűkebbkörű tanácskozáson megcsinálták a II. és III. kerület jelöltjeinek névsorát. A mely névsor természetesen mind a régi tagokat tartalmazza, mert hát az eddigi jámbor „igen” szavazatokért jutalmul jövőre is meg kell őket választatni s jövőre is ismét biztosak a Tanácsnak a szavazatok.

Van azonban még Pécsnek független, szabad gondolkodása, a város érdekeiért érző polgársága is, a mely polgárság bele fog szólni a hivatalos jelölések dolgába és keresztülhuzza a tanács számításait. Megmozdult ez a független polgárság is és lelkesedve készíti elő a választási küzdelmet, melyen bukni kell a régi rendszernek; bukniok kell a Tanács jelöltjeinek, hogy a város érdekeit ne a hivatalos, de a hivatásos városatyák ellenőrizhessék és képviselhessék a város közgyűlési termében!

Tegnap, vasárnap, budai-külváros polgársága tartott értekezletet a képviselőválasztások előkészítése tárgyában, a negyedik és az ötödik választókerület részéről.

A negyedik választókerület polgárai a Hétfejelemben gyűléseztek tegnap délután négy órákor. Az értekezleten, melynek elnökévé Papp Józsefet választották, ott voltak a legtekintélyesebb független érzelmi választópolgárok. Az értekezleten felvetették a kérdést, hogy a kerület régi képviselői jelöltesse-e újra s e célból szavazásra bocsájtotta az elnök a kérdést. Szótöbbséggel el is határozták, hogy a régi képviselőket menjék újra. Ezek: Zelms Gyula, Daempff Imre, Gyimóthy Gyula és Rausch József. Hogy azonban a választás esélyeit még inkább megbeszélhessék, az értekezleten elhatározták, hogy holnapután (szerdán) este 8 órákor újabb értekezletet tartanak ugyancsak a Hétfejelemben.

Az ötödik kerület választói tegnap délután 5 órákor a Scholz-sörház nagytermében gyűléseztek. Az értekezleten Vidákovics György elnökölt s itt is nagyszámban jelentek meg a független választópolgárok. Az értekezlet kijelölte a kandidáló bizottság tagjait: Hauck Antalt, Graumann Jánost, Scholz Gyulát, Blaszovics Józsefet, Vlasits Jánost, Vidákovics Györgyöt, Rausch Istvánt és Kruskovich Ignácot. A bizottság fogja a jelöléseket megtenni s e kerületben is a volt képviselőket fogják jelölni, ugymint Katics Józsefet, Járányi Józsefet, Körösztes Józsefet és Károly Ignácot; ambár itt új jelöltként Koncz Andrást is emlegetik, kinek szintén sok híve van.

A szocialdemokraták szintén értekezletet tartottak tegnap délután a városatyák választása ügyében. Az értekezleten jelöléseket nem tettek; de szerkesztettek egy kötelezvényeszerű iratot, s a ki azt aláírja, arra fognak szavazni, lehet bármely párti és foglalkozású. Az irat első pontja szerint: A városi képviselő tartozik a közgyűlési tárgyakat a választók értekezletén a közgyűlés előtt legalább nyolc nappal ismertetni. Vállalati szerződésbe a várostatya a várossal csak nyilvános árlejtésen léphet: ez a második pont. A harmadik pont szerint semmiféle hivatalos, fizetett állást a várostatya a vároznál el nem foglalhat, míg a választók által kijelölt bizalmi férfiakat meg nem kérdezi. Végül a közönség érdekeibe ütköző közgyűlési határozatokat meg kell feleltetnie; népgyűlés elé terjesztenie, esetleg népszavazás alá bocsájtania.

HÍROK.

Pécs, 1902. febr. 24.

A „Gömb“ királya.

A német császár febr. 4-én volt iskolatársait fogadta, kik közül négy megjelent.

JELENET.

(Az iskolatársak remegve és hajlongva beszélnek Vilmosmal, aki egy kényelmes karosszékből fölényesen tekint rájuk és ég felé álló bodor füstkarikákat bocsájt a japán stílusú menyezet felé.)

Vilmos (az előtte hajlongó iskolatársai közül szólni kegyeskedik az egyikhez): Ön micsoda jelenleg?

Az iskolatárs: Jelenleg, felség, egy nulla vagyok.

Vilmos: Na igen, azt tudom. De a közönséges életben micsoda?

Az iskolatárs: Orvos vagyok, felség.

Vilmos: Hol?

Az iskolatárs: Spanyolországban.

Vilmos (a másodikhoz): Hát ön micsoda?

A második (ijedezve szól, mert nem tudja biztosan, hogy őt kérdezték): E . . . én . . . én fel . . . felség!

Vilmos (hangosabban): Igen, ön!

A második (zavarban): Cs . . . cs . . . csill . . . l.

Vilmos (türelmetlenül dörög): Na nyögje már ki, kérem!

A második (síró hangon): Csillagász vagyok, felség.

Vilmos: Szintén Spanyolországban?

A második (homlokán diónagyságu csöpek verejtekeznek): Nem felség, Itáliában.

Vilmos (a harmadikhoz): És ön?

A harmadik: Festő vagyok, felség, New-Yorkban.

Vilmos (a negyedikhez): Hát maga?

A negyedik: Miniszter vagyok, felség Párisban.

Vilmos: Szép. Nagyon meg vagyok önökkel elégedve.

Az iskolatársak kara (a világ legmélyebb hajlongása mellett): Oh!?

Vilmos (császári hangjan): De jobb szeretném, ha önök az én alattvalóim volnának. Különbén ezen lehet segíteni. Meg fogom hódítani a világot.

Az iskolatársak kara (meglepetve): Á! á!

Vilmos: Na, igen. Hiszen nagyon egyszerű.

A negyedik (a legbátrabb): Nem fog nehezen menni, felség?

Vilmos (könnyedén mosolyog): Nehezen? Ezt a szót nem ismerem. (Bajuszát pödörve.) A német császár előtt semmi sem nehéz. Már mi volna nehéz? He?! Spanyolországot meg eszem, Franciaországot lenyelem, Itáliát felszippantom, Ruszlandot szétmorzsolom, Ausztria-Magyarország pedig smarn.

A harmadik (ki New-Yorkban festő): És Amerika?

Vilmos: Amerikával most kezdtek kokettirozni. Apropos, van önöknek egy geologus ismerősük?

Mind: Van, felség!

Vilmos (Örömmel): Oh, hisz akkor egyszerű!

Mind: Miért felség?

Vilmos: Megnézetem vele a föld belsejét, hátha ott is van valami elfoglalni való.

A negyedik: És azután?

Vilmos: Azután új címet veszek fel.

Mind: Á, á, á!

Vilmos (bariton hangján): Igen. Én leszek a „Gömb“ királya.

(Függöny.)

Krónikás.

Napirend 1902. február 25-én.

Naptár: kedd, febr. 25. — Róm. kath.: Géza. — Prot.: Géza. — Görög-kel (febr. 12.) Melét. — Zsidó: Adar 18. — Nap két 6 óra 33 perckor; nyugszik 5 óra 22 perckor. — Hold két 8 óra 56 perckor este; nyugszik 7 óra 28 perckor.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhébb idő. éjjeli fagy, délen és nyugaton elvéve csapadék várható.

A Gründler-alap bizottságának ülése a városházán d. u. 3 órákor.

Színház: „Svihakok“, operett.

— (A Pécsi kath. Kör felolvasása.) Nagy napja volt tegnap, vasárnap a pécsi kath. körnek. A kör XIII. Leó pápa uralkodása 25. éves jubileuma alkalmából nagy emlék-ünnepet tartott, mely imponánsan sikerült. Az ötvenharmadik s e nagy bűjtben második felolvasó estélye volt a tegnapi a Pécsi Kath. körnek, mely fényes volt. Magas színvonalon állott az öt pontból álló műsor, fényes volt a hallgató közönség, mely hasonlóan a multkorhoz, zsufolásig megtöltötte a tágas termet. A műsor első számát Hoffer Károly, a mi ismert tenoristánk és zeneszerzőnk „Pápai himnusz“-a képezte, melyet

a jogász dalárda énekelt, kitűnő precizitással. Utána Surányi Miklós joghallgató szavalta el Komocsy József magas költőies szárnyalású ünnepi ódáját, melynek előadásáért dicséretet érdemel. A harmadik pontban a felolvasó asztalnál ezuttal Virág Ferenc foglalt helyet, a ki XIII. Leó páparól tartott emlékezetes felolvasást. Erdeme szerint méltatta a nagy férfit, ki Isten kegyelméből hosszú éveken át örködik és intézkedik a keresztény világ felett. És a hogy a felolvasás befejeztetett, nyomban Germann Ilonka lépett a podiumra és XII. Leó pápa „Menekvés a Bold szűzhöz“ című költeményét szavalta el. Szép költemény ez; a szívhez szól, megtéríti az embert s a hit malasztja, mely magából a költeményből sugárzik ki, gyógyítólag hat. Greksa Kázmér dr. főgimn. tanár fordította magyarra. Az utolsó pontban a jogász bandát és dalárdát hallottuk; a „Pápai indulót“ adták elő nagy készséggel.

— (A „Pécsi Takarékpénztár“ közgyűlése.) Tegnap délelőtt 10 órákor tartotta évi rendes közgyűlést városunk legrégibb és elsőrangú pénztáza, a „Pécsi Takarékpénztár“. A közgyűlésen 40 részvényes volt jelen s a közgyűlés elnökévé Majorossy Imre polgármestert választották. A közgyűlés tudomásul vette az igazgatóság évi jelentését, mely szerint az üzleti forgalom 76.694.833 koronát tett ki s dacára a nyomott üzleti viszonyoknak, egyes üzletágaknál mégis emelkedés mutatkozott a mult évben s az évi jövedelem is magasabb volt, mint a tavalyi. A jelentés elismeréssel és részvétellel adózott dr. Höbbling Miksa, elhunyt igazgatósági tagnak s emlékére a közgyűlés jegyzőkönyvileg örököltette meg. Ezután a mérlegét állapították meg s elhatározták, hogy osztalékul részvényenkint 320 kor. fizetnek. Az igazgatóságban megüresedett tagsági helyre Majorossy Imre polgármestert választotta meg a közgyűlés, mely az evközben különféle jótékonycélokra adott 450 koronán felül a következő összegeket szavazta meg jótékonycélokra: Rudolfinumnak 400 kor., Matessarváháznak 200, Szegényháznak 200, iskolásgyermek felruházására 400, házi szegényeknek 200, tűzoltóságnak 200, Jótékony Nőegyletnek 200, Izraelita Nőegyletnek 100, Szt. Vince-egyletnek 200, Irgalmas Nővéreknek 50, főgimnáziumi segélyegyletnek 100, főreáliskolai segélyegyletnek 100, Jogakadémiai segélyegyletnek 50, jogakadémiai olvasókörnek 50, keresk. alkalmazottak betegsegélyező egyletének 50, iskoláknak jutalmakra 700, iparostanonc jutalmakra 50, tanítóképző int. segélyegyl. 50, tanítóképző intézetnek jutalmakra 50, tanítónőképző-intézet szegény tanulóinak segélyezésére 50, tanítónőképző-intézetnek jutalmakra 50, Macsek Egyletnek 200, Munkás rokkantak segély egyletének 50, Vörös-kereszt egylet pécsi fiókjának 100. Pécsi egyházi zene-egyesületnek 50, az örökimádás templomra 50, a pécsi nőegyletnek a gyermekkert költségeire 200, a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetségének 100, Városi kórház szanatórium egyletének 100 kor.

— (Halálozás.) Grubenfelsi Grueber Ágoston, nyugalmazott adótárnok, tegnap reggel életének 70-ik évében meghalt. Temetése holnap (kedden) délután négy órákor lesz a Kaposvári-utca 12/1 számú házból a budai-külvárosi temetőben. Lelkiüdvéért az engesztelő misét holnap 9 órákor tartják meg a belvárosi plébánia templomban. Halálát özvegye, gyermekei és kiterjedt rokonság gyászolja.

— (Ügyészségi megbizott.) Az igazságügyminiszter dr. Márkus Jenő, siklósi kir. járásbírósi aljegyzőt a pécsi kir. ügyészség kerületébe ügyészségi megbizottul kirendelte.

— (Kivételes vásárhatárnap.) A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy Somogy megye Felső-Segesd községében a március 30-ra eső országos vásár ez évben kivételesen március 24-én tartassék meg.

— **(A tanítónők estélye.)** Fényesnek ígérkező estélyt rendez a tanítónők egyesülete f. é. március 9-én. Az estély, melyet Germann Istvánné urhölgy szavalata fog megnyitni, ritka műveltségben részesíti az egyesület tagjait, a mennyiben sikerült a vezetőségnek dr. Jellachichné Csurgay Adél és Opris Valéria úrhölgyeket közreműködőkül megnyerni. Végül Horváth Margit, Cirer Marianne úrhölgyek, Haksch Lajos és Decleva Béla urak Gondinet egyfelvonásos vígjátékát adják elő: „Valami hibája van“, melyet Vágó Béla, szintársulatunk kiváló tagja tanít be. Tagok egy családtag kíséretében évi jegyükkel lépnek be; nemtagok 2 kor. fizetnek.

— **(A pécsbudaikülvárosi kath. kör)** tegnap este jól sikerült felolvasó-estélyt tartott taajai számára saját helyiségében. *Greksa Kázmér dr.*, főgimnáziumi tanár XIII. Leó pápáról olvasott fel. *Dömmel Anzelm* hírlapíró a pápa kötetményeiből pár szép fordítást adott elő. Végül pedig *Járányi József* szavalt nagy hatással.

— **(Jelentés a vízről.)** A Tettveforrás vízszolgáltató képességéről a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: A vizek tele vannak; a tettei forrás vízszolgáltató képessége folyó hó 23-án reggel 10000 köbméter és 24-én 8750 köbméter.

— **(Adományok.)** A pécsi jótékony négyzet népkonyhájára adakoztak: *Werner Ottó* 20 kor. és *Dragonescu Döme* 10 kor.

— **(Vesztett kutya.)** *Rohrwasser* Lenárd hosszuhetényi, 15 éves cipésztanoncot saját gazdájának *Háuk* Fülöp cipésmesterek kutyája megharapta. A kutyán a járási állatorvos veszettséget konstatait. A fiút ma a budapesti Pasteur intézetbe szállították.

— **(A szigetvári kereskedő ifjak)** szombaton rendezték táncestélyüket a Korona-szálloda nagytermében Szigetvárott. Kedélyes, jól sikerült mulatság volt ez, amely egész reggelig tartott. Csak az volt kár, hogy Szigetvár közönsége a lehető legnagyobb közönyt tanusította és így a megjelentek száma bizony nem nagy volt.

— **(Bő istenáldás.)** *Wagner* Vendel ráckozári kalapos mestert ugyancsak megáldotta az Isten. Felesége szül. *Wilner* Erzsébet a napokban 16 ik gyermekének adott életet — kik miadannyan a legjobb egészségnek örvendenek. Ha minden magyar családnál így bő volna az istenáldás, úgy bizonyosak lehetnénk felőle, hogy a magyar faj nemcsak, hogy kiveszőben nincs, sőt a biztos erősödésnek néz elébe.

— **(A bányász halála.)** *Appel* József, 27 éves nő, egy gyermek atyja, szabolcsi vájár a somogyi Rükker akna III. szintjén dinamit gáz kifejlődés következtében szombaton reggel 5 órakor meghalt. Sajtóvizsgálatsága volt halálos szerencsétlenségének az oka. *Forray* Valér tb. főbíró és dr. *Trixler* Rudolf járásvizsgálata kimentek a helyszínére.

— **(A vasut köréből.)** A zágrábi üzletvezetőség *Polgár* Samu máv. mérnököt a dombóvári osztálymérnöki hivataltól a fumei osztálymérnökséghez helyezte át. Helyébe Zágrárból *Weiss* Manó máv. mérnököt helyezte át Dombóvárra.

— **(Jubiláló postafőnök.)** *Csery* István, a dombóvári magyar királyi posta és távirtda hivatal főnöke most tölti be hivatalnoki szolgálatának harmincadik esztendőjét. Ez alkalomból barátai és tisztelői nagyszabású, fényes bankettet rendeztek a köztisztületben álló postafőnök tiszteletére, a melyen értékes ajándékkal lepték meg a jubiléumát. A pécsi posta-és távirtda igazgatóság is képviseltette magát az ünnepélyen.

— **(Elégett lovak.)** A minap öt lovat szállítottak Főherceglakra. Midőn a vonat Baranyavár-Monostorra ért, az a kocsi, amelyben a lovak elhelyezve voltak, lángban állott. Az ajtót hamar felszakították, de már késő

volt, mert a lovak már kiadták párájukat. Több körülmény arra vall, hogy a kocsi fölülről, a lámpa robbanása folytán gyuladt meg s ez okból Frigyes kir. herceg bellyei uradalmának igazgatósága be is jelentette az államasutak igazgatóságánál 2750 K nyi kárát.

— **(Pályázat alorvosi állásra.)** Baranyavármegye alispánja a vármegye tulajdonát képező mohácsi László-kórháznál megüresedett s benn lakás kötelezettségével, 1000 korona törzsfizetés, lakás, fűtés, világítás és I. osztályú élelmezéssel javadalmazott alorvosi állásra pályázatot hirdet. A pályázati kérvények f. évi március hó 15-ig a kinevezésre jogosult vármegyei főispánhoz nyújtandók be.

— **(Elgazolt juhok.)** *Pánics* Jakab és *Atyim* Milko birkásgazdák közös juhásza *Lukács* Lázár több száz juhot legeltetett a mohács-pécsi vasut 3. sz. őrházának környékén. A juhász előadása szerint kóbor kutyák szétkergették a juhnyáját, minek következtében sok juh a közellevő vasúti töltésre szaladt, éppen akkor, mikor a Pécsről érkező reggeli személyvonat arra elrobogott. Harminc birkát elgazolt a vonat. A rendőri vizsgálat folyik.

— **(Választók névjegyzékének összeállítása.)** Baranyavármegye központi választmánya az országgyűlési képviselőválasztók 1903. évre érvényes névjegyzékének összeállítására hivatott küldöttségek megválasztása s az ezzel kapcsolatos intézkedések tárgyában f. évi március hó 3-án délelőtt 10 órakor a vármegye székházában ülést tart.

— **(Lelkészválasztás.)** A tolnai egyházmegyéhez tartozó várkonyi gyülekezetben most töltötték be választás után a *Csekey* István halálával megüresedett lelkészi állomást. A szavazatok nagy többségével *Vas Molnár* István csepeli lelkészt választották meg.

— **(Betörés.)** *Darászdi* József szakcsi lakos házában egyik ablakot betörték s elvittek különböző tárgyakat hatvan korona értékben. A csendőrség kiderítette, hogy a betörést egy drótos tót követte el, a ki a szomszédban aludt. Az ellopott dolgokat eladogatta a környéken s azok nagyrészt megkerültek. A drótos tót keresik.

— **(Államsegély.)** A vallás-és közoktatásügyi m. kir. miniszter a borjádi gör. kei. szerb egyházközség részére az 1902. évre lelkészi telekkárpótlás címén 200 K államsegélyt engedélyezett.

— **(Megfagyott csecsemő.)** *Szava* József vasasi bányász neje szombaton reggel 6 hetes gyermekével Pécsbányatelepre ment. Este hazafelé térve a gyermek az uton megfagyott és mire haza értek meghalt. *Forray* Valér tb. főbíró és dr. *Trixler* Rudolf járásvizsgálata végezt kimentek a helyszínére.

— **(Csillárok, villamos lámpák és minden alkatrészek külön.)** A villamos világítás egyre nagyobb tért hódít, ez az újítás nemcsak célszerű, de a legkellemebbek egyike, szinte örül az ember, midőn a villamos lámpákat látja. Különösen a magánlakások lényét és elegáns előkelőségét emelik a villamos lámpák és csillárok. Ily csillárokból, álló és függő lámpákból bámulatosan szép és finom izlésű, művészies kivitelű példányok láthatók Schönwald Imre ékszerész- és műkereskedő király-utcai villamos tárgyak külön osztályában. Ezenkívül rendkívül nagy választék van villamos körtékben (izzó lámpa), a melyek nemcsak a legkitűnőbb minőségűek, de egyúttal rendkívül olcsók. — E cikkekből a cég ezentul tetemesen nagyobb készletet tart, hogy a folyton fokozódó keresletnek megfelelhessen. Ép azért, a ki a lakásába a villamos világítást bevezeti, mulasztást követ el, ha e szép rakományt meg nem tekinti és Schönwald rendkívül olcsó áraival meg nem ismerkedik.

— **A Bedő-kávéházban** ma, kedden, Rácz Guszti zenekara zene-estélyt tart.

Művészet, irodalom.

○ **Ripp van Winkle.** Szombaton este ment felújítva nálunk ez a kedves zenéjű régi operett, melyet elég szép számú közönség nézett végig. Ripp szabadvadász szerepét már igen sok kézben láttuk s mondhatjuk: jókban is, de *Mezey* Andor enekével, drámai hévvel teli játékkal felülmúlta ezeket. — Belépő dala olyannyira tetszett a közönségnek, hogy meg kellett ismételnie. *M. Kapossy* Józsa kitűnően játszotta Lisbetet s teljes szép hangon énekelt mint egyébkor. A többiek: *Szilágyi*, *Kardos*, *Pesti*, *Kozma* ugy *Szirmay* is jók voltak. Megemlítésre méltók még a gyermek szereplők: *Pásztor* Pipike és *Mészáros* Margitka. Bajjal, ügyességgel játszottak szerepeiket, sok tapsot is kaptak.

○ **Vasárnapi előadások.** A «Királyfogás» ment vasárnap délután zsufolt ház előtt. Színészeink jól játszották a megnyirt darabot. *Kapossy* Józsa, *Szirmay* Olga, *Staud* Margit szépen énekeltek, ugy szintén *Mezey* is. *Pesti* és *Szilágyi* kapleln jól mulatott a közönség, mely az előadást tapsal honorálta. — Este a «Szökött Katonát» Szigligetinek ezt a szép művét láttuk sok idő után. Szinte jól esik a közönségnek, ha minden héten legalább egy igazi népszínműben gyönyörködhetik, mindazonáltal nem irhatunk «zsufolt» házról. A karzat tömve volt, — a földszinten azonban csak közepesen. Az előadás mindvégig jól ment, kivéve az első felvonást, melyben egyet-mást kifogaszolhatnánk, de csak azt az egyet említjük, hogy voltak olyanok, a kik a szerepüket vagy elfeledtek, vagy meg sem tanulták. *Staud* Margit a népszínművekben jeleskedik minden alkalommal, ugy tegnapi játékaról is csak dicserőleg emlékezhetünk. *Agh* Ilonaszinten jó volt, *Kardos* ugyancsak, de megis jobbnak vártuk, *Feketének* ugyanezt mondjuk. *Pesti* az átvédett kovács most kitűnően alakította. *Sáfrány* se volt rossz. *Kozma* és *Kiss* gyönyörű duettje dicséretet érdemel. A főszerep azonban *Veszpréminé*, *Vagó* és *Thuriné*s, a kik pompasan játszottak. Az előadás harmadnegyed tíz órakor végződött. (— gy.)

○ **Jótékony célu előadás az Országos Színész Egyesület nyugdíj-alapja javára.** Szerdán kerül színi Toth Kálmán jeles történelmi vigjátéka, a „*Király házasodik*« *Zilahy* Gyula a nemzeti Színház kitűnő művészenek felleptével, a ki ez alkalommal játszik először nemzeti Színházunkban. *Zilahy* főlegesen bővebben írni, hiszen az egész országban ismeretes az örökké vigkedélyű *Zsöl* és azért bizton hisszük, hogy nálunk is zsufolt ház fog tapsolni a jeles művészenek. — Jegyeket az előadáshoz mar ma lehet váltani a színházi pénztárnál.

○ **Heti műsor.** Kedden február hó 25-én «*Svinakok*», operett. — Szerdán február hó 26-án «*Király házasodik*», vigjáték. (*Zilahy* Gyula, az aradi színház új igazgatójának felleptével, az Országos Színész-Egyesület nyugdíj-alapja javára.) — Csütörtökön febr. 27-én «*Képviselő ur*», bohózat. — Pénteken febr. 28-án «*Közönyt közönynyel*», vigjáték. — Szombaton március 1-én «*Kurucfurfang*», színmű.

○ **Dóczy** József, kitűnő zeneszerzőnk-től újabb egy eredeti magyar dal gyűjtemény jelent meg „Hat új eredeti magyar dal“ cím alatt. A Dóczy dalok eléggé ismertek már, semhogy azokat dicsérni kellene. Ezen újabb, *Blahánénak* ajánlt, egytől-egyig szép dalgűjteményét is ajánljuk a magyar zene kedvelői figyelmébe. Ara a 6 dalt tartalmazó füzetnek 2 korona. Megrendelhető a „*Corvina*“ könyvkereskedésben Temesvárt, valamint minden hazai könyv-és zeneműkereskedés utján.

Törvénykezés.

§ **Vérboszu Nagy-Budmérón.** Örökös ellenségeskedésben éltek egymással *Radivojevics Emil* és *Prekodravác Zsifkó*, nagybudméri lakosok. Még az apáik is haragudtak egymásra s állítólag az egyik a másik keze által mult ki. Ezért *Radivojevics Emil* vérboszt esküdött s azt végre is akarta hajtani a multévi július elsején, a mikor este 8—9 óra közt ellensége az ő háza előtt elment. *Radivojevics* az udvarból egy puskából kétszer rálőtt, így kiáltván:

— Tovább nem mégy!

De *Prekodravác* tovább ment, mert csak egyik golyó találta, az is a bal tomporán, melyen 27 napig gyógyuló sebet okozott. Ezért szándékos emberölés büntetének kísérletével vádolva állt ma *Radivojevics Emil* az esküdt-szék előtt. A bíróság dr. *Simon József* bíró elnöklete alatt *Göbel Gyula* és *Makara István* bírákból állt. A vádhatóságot dr. *Vörös Endre* kir. alügyész képviselte; a védői tisztet dr. *Bodó Aladár* ügyvéd helyetteseként *Kengyel Ernő* ügyvédjelölt töltötte be; a jegyzőkönyvet ifj. *Nagy Jenő*, törvényszéki aljegyző vezette. Az esküdt-szék tagjai voltak: *Domján Izidor*, *Steiner Gyula*, *Gadó István*, *Piribauer Jenő*, *Fodor Pál*, *Wurster Antal*, *Aradi Géza*, *Hirschler Imre*, *Bernecker József*, *Haksch Károly*, *Fekete József* és *Pfeiffer József*. Pótesküdt volt: dr. *Seh Károly*.

A délelőtti tárgyaláson a vádlottat és a panaszoszt hallgatták ki. A vádlott tagadja az ellene vádba vett bűncselekmény elkövetését s a tanuk között több mentő és terhelő tanu egykép van. A délutáni tárgyalás lapunk zár-takor még folyik.

Táviratok.

— **Országgyűlés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A képviselőházban ma a költségvetési vitában első szónok *Csernoch János* néppárti képviselő volt, a ki a javaslat ellen beszélt.

Morzsányi Károly következett utána, a ki a főváros ügyeivel foglalkozott.

Várady Károly a hadseregről beszélt s kárhóztatta az erre fordított fölösleges kiadásokat.

— **Zavargások Belfortban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Belfortban tegnap egy politikai gyűlésből kifolyólag verekedések történtek, mely alkalommal számos egyént letartóztattak.

— **Henrik herceg Amerikában.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Henrik* herceg a német császár képviseletében Newyorkba érkezett. A német hajó tiszteit a közönség lelkes ovációba részesítette.

— **A király Budapesten.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bécsből ő fel-sége ma reggel 6 órakor 3 heti tartózkodásra Budapestre érkezett.

— **A szabadkai szanigazgató.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A szabadkai színházat további 2 évre *Pesti Iliás* Lajos kapta meg.

— **Megakadályozott rablás.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Mármaros-Szigetről írják: E hó 16-án *Kusdok* községben a véletlen akadályozta meg, hogy az ezeket tartalmazó posta-szekrényt el nem vittek. Két szolgáló meg tudta, hogy a postán sok pénz van, betörték. A postakezelő, a ki a szomszéd szobában aludt, észrevette, hogy betörők járnak a postán s revolvert rántott

és kilőtt az utcára. A tettesek erre megugrottak, de elfogták őket.

— **Farkasok pusztítása.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Mármaros megyében dacára az enyhe időjárásnak, a farkasok elszaporodtak, úgy, hogy a vármegye több helyen engedélyezett hivatalos vadászatokat. — Felső-Ködfő határában egy farkas világos nappal megtámadta *Léva Mihály*, 18 éves bojtárlegényt. A bojtárlegényt véres testtel beszállították a mármaros szigeti kórházba.

— **Husz ezer koronás sikkesztés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Egy fiatal ügyvédjelöltet köröz most mindenfelé a rendőrség. *Steiner Gusztáv Adolf*, franczöldi születésű, 25 éves joghallgató, ki dr. *Kiss Károly* fővárosi ügyvédnél beszédte a házbéreket, de arról nem számolt be. A rendőrség házkutatást tartott nála, a hol egy papirlapot találtak, a melyre a következők voltak írva: „A rossz barátok és a jó emberek hoztak idáig.“ A rendőrség körözését elrendelte.

— **A pápa jubileuma.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bécsben a pápa 25. éves jubileuma alkalmából tegnap a bécsi egyházmegye összes templomaiban ünnepies istentiszteletet tartottak.

— **Az udvarnagy itthon.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bécsből *Apponyi gróf*, udvarnagy Budapestre érkezett.

— **Betiltott gyülekezés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Turinban a prefektor betiltott minden nyilvános összejövetelt.

— **A madridi sztrájk.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Madridban több itteni munkás egyesület nem hajlandó a holnap megkezdődő sztrájkhoz csatlakozni. A vidéken mindenütt nyugalom uralkodik. Bilbaoban elfogtak három Barcellonából odaérkezett anarchistát.

— **Pusztító földrengés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bakuból írják: Semeta városában a földrengés alkalmából 4500 ház pusztult el. Műszaki katonák dolgoznak a romok eltakarításánál. A nagy hideg és az erős havazás majdnem elviselhetetlen.

— **Egy fatelep lángokban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Tegnap hajnali 2 órakor a *Goldberg Zsigmond* fele fa-

áru és ládagyar kigyulladt Budapesten. A tűzoltóság teljes erővel kivonult. 10 óráig dolgoztak a tűz lokalizálásán, a mi végre sikerült. A kár ötvenkétezer korona.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
Segédszerkesztő
HONTHY ISTVAN.

Hirdetések.

**Tisztviselők,
tanítók és
napidijasok,**

**ők az irodán kívül önálló tevékenységre hajlandósággal és
qualifikációval bírnak,**

**szép keresetre
és carrierre**

TEHETNEK SZERT.

Csakis írásbeli ajánlatok küldendők:

**Schwarz József hirdetési
irodájába**

Budapest, Marokkoi-utca 4.

Ambicio 395. sz. a.



Pécsi vendéglősök szódavizgyár-szövetkezete.

MEGHIVÓ.

A pécsi vendéglősök szódavizgyár-szövetkezete
1902. évi március 4-én d. u. 3 órakor

a „VIGADÓ“ épületében

VII. évi

rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. tagok ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. Zárszámadás előterjesztése a felügyelő bizottság jelentése kíséretében.
3. A mérleg megállapítása és a fölmentvény iránti intézkedés az igazgatóság és felügyelő bizottságra nézve.
4. A nyereség hovatfordítása iránti határozathozatal.
5. Bejelentett indítványok tárgyalása.

Pécs, 1902. évi február hó 20. án.

Megjegyeztetik, hogy az indítványok az alapszabályok 29. §-a értelmében 15 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál bejelentendők.